
中学生のスポーツ文化活動に係るアンケート 

令和 6 年 2 月 実施 

 

● 中学校の部活動が平日のみの活動となり、休日に地域のスポーツや文化活動が行われるよ

うになった場合、みなさんが自分でやりたい種目を選択し、参加できるようになります。こ

の取り組みが進んだ場合、あなたは休日をどのように過ごそうと思いますか。（お子さんに

はどのように過ごしてほしいですか） 

〇 部活動と同じスポーツ（スポーツクラブや道場等）や文化活動（美術や音楽等） 

        に取り組む。 

〇 部活動以外の様々なスポーツ（スポーツクラブや道場等）や文化活動（美術や 

音楽等）に取り組む。 

〇 活動には参加せず、自分の好きなことに取り組む。 

〇 学習する（自宅や図書館で学習したり、学習塾に通ったりする。） 

〇 その他（                          ） 

 

【小学５・６年生】                       【中学１・２年生】        

         
  【保護者】 

 

 



その他の意見として 

【小学５・６年生】          

・同じ種類と違う種目の両方のスポーツをする 

・家族と過ごす 

・習い事と塾に通う 

【中学１・２年生】          

・1 個目と 2 個目をやりくりする 

・休養（寝る） 

・日によってクラブに参加するか好きなことをするか変わると思います 

【保護者】 

・子どもに任せます。 

・いずれの選択肢でもよいが、子どもの意思を尊重したい 

・部活動のスポーツを含む様々な活動に取り組む。 

・活動に参加してもしなくても自分の為になることをして欲しい 

・部活と同じまたは違うものでも、何かしら参加したい。 

・体を動かしてほしいですが、自分からは動かなそうです 。何かはしてほしいです    

・地域や学区外の人と関わるような活動 

・ボランティアサークル活動 

・家族や友人と好きに過ごす 

・ボランティア活動に取り組む。 

 

 

 

● 市内の中学校の部活動は、入部するかしないかを自分で決められる任意加入制となって

います。あなたは中学校に入学後、部活動に入部したいと思いますか？ 

〇 する  

〇 しない 

〇 わからない 

 

【小学５・６年生】 

 



● 休日に地域でスポーツ活動・文化活動を行う場合「取り組みたい」と思う種目は何ですか？

（複数回答可） 

 

【小学５・６年生】 

 

 

【中学１・２年生】 

 

 

その他の意見として 

【小学５・６年生】 

バドミントン   ダンス   イラスト   料理   ドッジボール   アニメ鑑賞会   

カローリング   ゴルフ   水泳   プログラミング   スキー   モルック   

スケートボード  IT 系 

 

【中学１・２年生】 

バドミントン   ダンス   空手   水泳   スキー   体操   スケート 

ハンドボール   ラグビー   硬式テニス   カルタ   ゴミ拾い   弓道 

インディアカ  

 

 

 

 

 



● 休日の活動は、どの程度の頻度で活動したいですか？ 

〇 月１～２回程度 

〇 月３～４回程度 

〇 月５回以上 

 

【中学１・２年生】                  【保護者】 

     

 

 

 

● 休日の活動は、どれくらいの活動時間が良いと思いますか？ 

 〇１時間程度 

 〇２時間程度 

〇３時間程度 

 

【中学１・２年生】                  【保護者】 

    

 

 

 



● その他、休日のスポーツや文化活動を行うことについてあなたの考えを記入してください。

（自由記述） 

 

【小学５・６年生】 

 
 

部活動改革に肯定的な意見
いろいろなスポーツができるのでいいと思いました。

スポーツや、文化活動に一生懸命取り組めるからいいと思います。

いいと思う。ソフトテニスがしたいけど中学校の部活にソフトテニス部がないから困ってい
る。

とにかく勉強に専念したい人や学校外の習い事をしたい人もいると思うので、入部するかどう

か選択できるのはいいと思います
やる、やらないを選べるようになったことで強制されることなく今まで以上に楽しい生活が送

れると私は思います。
運動が、苦手な人でも休日のスポーツ・文化活動に参加すれば少しでも運動が好きになると、

思うから。
休日に部活がないのはいいなぁと思いました。休日なので自分の好きなことをしたいです。平

日の部方には積極的に参加したいです。
休日に別なクラブで行うことで他の人とも交流できていいと思う。

休日は部活動があると生活リズムが整うと思うからです。なくても自主練習をすればいいと思
います。そしてもし休日部活があると友達との交流や地域の人と交流ができると思うのでそこ
では仲良くなれると思うのでいいと思います。そこも自分がやりたいならやる、なりたくない
ならやらない、と決めたらいいと思います。とにかく無理にやらせる必要もないしやりたい人
がいてその人数が少なかったら、その人たちで自主練習したらいいと思います。

休日もスポーツ・文化活動を取り組みたい
いいと思う。住んでいる学区に陸上部がない　出来る環境がない　したくても出来無い　市外
にでるしか選択肢がない
先生方の負担にならないよう、積極的に地域移行を進めていってほしい。

平日の部活動は体力・メンタル・上下関係など学んだり、鍛えたりすることができるからいい
と思います。だけど、休日は部活動はない方がいいと思います。休日くらいは自分の好きなこ

とやゆっくりしたり学習した方がいいと思います。

部活動改革に慎重な意見
各種大会が学校単位だったり地区単位だったり、対戦する相手の規模がまちまちになり、実力
やモチベーションにさらに差が出てくるのかなと思います。

休日は家族の時間を楽しみたいので休日はなにもいらないと思います

試合前などは絶対必要だと思うけど、含めないなら、いらないと思います。
任意といいながら、コロナワクチンと同じくらい同調圧力がありますよね。原則行わないと
言っておいて試合前だとやるんですよね。不甲斐ない試合だと生徒に発破かけるんですよね。
部活は、みんながいるからやるっていう人もいるけど、休日じゃ行かなくてほかの人もいなく

なる…ていうのもあると思います。

部活は任意加入ではなくてもよかったと思う

全体を通しての願い等
 強制参加ではなく個人の意見を尊重し、絶対に参加しないとだめ、という空気を無くす必要が

あると思います。
ダンス部は今のところはないと聞きました。でもわたしはダンス部があってほしいです。・休

日のスポーツはなしにしてゆっくり休みたいです。

途中でやりたいものを変えられるようにしてほしい（休日）

部活動は体験しないと分からないから何に入るかは決まってないけど入りたいとは思っていま
す。

僕のようにやりたい種目がない人もいると思うので種目を増やすといいと思います



【中学１・２年生】 

 
 

 

 

部活動改革に肯定的な意見
このような機会があることで、自分たちも上達するので良いと思う。

みんなが楽しめるようになるといいとおもいます。

休日などは早寝早起きの生活リズムが崩れやすい日なので休日に活動をするのは早起きや適度
な運動や活動ができるのでいいと思う

個人・チームとしての目標が出来たり、新しい交友関係を築けたりするなどのメリットがあるためと
ても良いものと感じています。

私は、美術部なので、運動部のことはわからないけれど、私的には私たちはいつも平日学校に来て
勉強したりそれにプラス部活動をしています。なので休日の日ぐらい部活動をなしにして、学習を
したり、自分の好きなことを休みの日ぐらいさせてあげたほうがいいと思います。その方がテスト
前も勉強ができて皆が成績が伸びると思いました。

私はこの取り組み方針に賛成です。理由は、先生の負担が減ると思ったからです。

積極的に体を動かすいい機会だと思うし、地域に行事に参加することは地域の方々との関わりが
できていいと思う。

先生方の負担やが減り、自分もスポーツの技術向上になるのでいいと思う。

地域で大人、子供や初心者、経験者関係なくみんなで楽しめるスポーツなどをしたらいいと思う

部活動のほかに活動ができると自分の興味がふくらんだり、視野が広まっていいと思う。

部活動より、スポ少のような専門の指導者のもとで活動できる方がやる気にもなるのではないか
と思います。

部活動改革に慎重な意見
クラブになると費用が高額になるため反対の割合が高い

もともと、音楽が好きなので吹奏楽部に所属して音楽に触れあえてとても楽しいです。部活はなく
ならないで欲しいです。

休日の部活動がなくなるのなら、部活をする意味はないと思う。練習をしても練習試合や大会など
の発揮の場がないのであれば、やりがいもなにも感じない。

休日もしっかり長い時間部活動に取り組んだほうが大会で成果を出せると思う。

休日も部活動がしたい

個人的には、休日でも部活動をやりたいと思っています。休日だとより濃い練習ができるし冬だと
平日部活ができないことがあるため

中学校の部活は、休日することによって、上達が早くなると思うので休日に行う部活動はすごくい
いと思います。

部活動を中心に野球がやりたいです。ただでさえ合併して練習も難しいのにそれで活動できなく
なったら、甲子園愚かプロ選手を目指す選手もへるし、レベルが下がるし、いい選手がへると思う
ので出来るのであればこの案は反対です❗

全体を通しての願い等
クラブに入っているが、部活を辞めた場合でも高校の推薦はくるのか？知りたい

すでにクラブチームに所属しているので、平日の部活動の時間をしっかりと行なってもらえればよ
い

丸1日やる日も欲しい

休日のスポーツ・文化活動は出来るだけ地域の人と交流出来るように小さい子からお年寄りまで
が参加できるものにするといいと思う。
自分のやりたい活動を、もっと選択できるようになれぱいいと思います。もっと選択できるうにな
ることを希望します。

部活動について：クラブに入っている人が多く、クラブをやっているときと部活の時の線引きがで
きていない人がいることがすごく嫌です。（実際に言われたのは「部活の人がかたずけして」「部活
の人だけ走って」など部活の先輩に言われました。

練習試合等、顧問がいなくても外部コーチのみの引率でも可能になってほしい。



【保護者】 

 

 

 

部活動改革に肯定的な意見
スポーツ等を通して様々なことを学んでいくことは大切ですが、過剰な活動（例えば勝つことにこ
だわり過ぎて、かえって子供達にプレッシャーをかける等）とならないようにして欲しいと思いま
す。
運動部の部活に関しては、クラブチームもありますので好きなスポーツに励んでもらいたいと思い
ます。文化部は、イベントの企画とかサークル活動とかの設定とかが地域になければ、休日はただ
なにもしない休日となってしまいます。なので休日の活動がなくなるとゴロゴロしている子が今後
増えそうで心配です。教員の働き方改革を見直す事と同時に地域に依頼をして今後の豊かなこど
も育成に励んでもらいたいと思います。中学生は忙しいのが華かもしれません。どうぞきっかけづ
くりを子ども達に伝えて欲しいです。もちろん、保護者も協力していきたいと思ってます。
何事にもメリット  デメリットはあると思いますが、休日に部活に代わる活動があるのはいいと思
います。また、活動を選択できることも賛成です。何もないのが１番時間をもて余してしまうようで
心配です。
現時点でクラブに所属している。他の地域の子供達と交流がありとても良い。また子供の体力向上
と忙しいので時間の使い方が上手になったと感じる。ただし、親の負担が増えて休みがなくつら
い。
常に運動をしたい子、親はすれば良いし、休みまで拘束されたくないと思うのであればやらなくて
良いと思う。休みはあくまで休みとして好きに過ごしたら良いと思う。順調に学校に行っている子
は大丈夫かもしれないが、ギリギリの状態で行ってる子にしたら、休日は貴重なリフレッシュの時だ
と思うので、自由に過ごせる休みは必要と思う。
親が中学生だった時の部活動の当たり前が変わってしまうのは戸惑いがあるが、平日を中心にス
ポーツに親しむ部活動、休日も活動したければクラブチームなど、その子の希望に合わせて選択す
れば良いと思う。ただ、移行期になる子や親はとても混乱すると思うので、丁寧な説明を希望す
る。
部活は、今まで通りにあっていいと思うが、土日は自由にやりたい事をやらせてあげたい。本人の
意思を尊重し、上を目指す者は休日も練習ができる環境を提供する。
部活を通じて人との関わり方や目上の人との関わり方など大事なことを学ぶことは大切だと思い
ます。休日はあったほうがいいと思います、自分の好きなことができる時間が持てるのもいいと思
います。
休日の部活動を無くす事について、先生方の負担を考えるととても良い案だと思います。休みで
何も無いとダラダラ過ごす時間も懸念されるので、地域のスポーツ関係に携わる方々や、保護者の
協力も得て、休日のスポーツや文化活動を検討して頂ければ良いかと思います。
普段の練習時間が少ないと思っていて、上達できていないと思う。現状土、日曜日は地域での活動
がないのですが、練習できる環境があれば行かせたいと思う。子供達の体力低下も考えられる。
部活は変更できないので、休みのときは別なスポーツや文化活動に触れる機会を増やしたいで
す。いろんな経験をし、視野を広げてほしい。

部活動改革に慎重な意見
クラブで活動する人が多くなり、部活で人数が揃わず活動ができなくなる部が多くなり不安。スポ
少等の活動はしていなかったので、地域のクラブに入ってと言われても情報が少なく選択が難し
い。移行に伴い保護者の負担が大きい。
先生方が大変なのは、分かりますが部活動は皆んな何かしら入った方が良いのでは無いかと思い
ます。休日の活動を無くすとしても、今しか経験出来ない事で、社会に出る為に必要な多くの学び
があります。体力の低下やネット依存がますます進んでしまうのでは無いかと思います。
部活の土日休みや地域移行の問題は「やめる」、「少なくする」を前提にしている様に聞こえます。学
校活動や平日の部活では得られない体験や心の成長が土日の部活や試合や練習試合などに沢山
あると思います。働き方改革や地域移行など大切だと思うのですが、大人主体の問題に見えるの
で子供の現場の気持ちを大切に考えていけたらと思います。
文化系の活動をする際に指導者がいない。または、有料での講習になる。学校だからこその良さも
あるとおもう。
家にいてもダラダラするだけだし、若者のスポーツに打ち込む姿勢を応援したいので休日もやって
ほしい。クラブチームだとお金かかるし、スケジューリングが難しい。学校活動は若者の運動をもっ
と支援すべきと考える。



 

活動する子としない子で、より差がついてしまうことを心配しています。義務教育なのである程度
は強制的に活動の機会が与えられてもよいと思います。休日の活動は外部コーチに任せるなどの
手段があると思います。責任区分をはっきりさせる必要はありますが。先生の働き方改革と部活
動が過度に関連付けされているように感じます。

全体を通しての願い等
活動場所などが近く、送迎の負担がない場所で実施して欲しい
参加する事が半強制的にならないようにして欲しい。教員の休日を確保するだけではなく、こども
の休日も確保しなければ意味がない。参加しないと評価されないなどないように徹底してほしい。
スポーツ、文化活動の区分けなく、興味のあることに参加して欲しい。その指導者は、経験者のこだ
わりはないが、子供達が熱くなれるような指導力のある方を希望します。
我が家は、週末両親共に仕事の過程です。クラブチームへの送迎が難しい我が家は、子どもがコレ
やりたい！と言っても、それをさせてあげれない可能性があります。それは親としては、避けたい
選択です。休日の活動を、自分でやりたいものをさせてあげれるよう、(休日の部活動を無くすの
なら)環境を整えていただきたいです。親の事を考えないで、子どもがやりたい事を選べる権利を
平等に与えてもらいたいです。
我が家は両親共に、週末仕事の家庭です。学校や地域での休日の活動が無ければ、スポーツをした
い場合クラブチームに入ることになるわけですが、子どもがやりたい！と言ってもさせてあげれな
い事の方が多いです。部活動を休日無しにするのなら、地域でしっかり環境を整えていただき、子
どものやりたい！選択をみんな平等な与えてもらいたいです。よろしくお願いします。
休日もスポーツ・文化活動に参加させたいが、地域クラブに参加させることで家計の負担が増える
のは困る。
選択肢が増えることは良いが、やりたい競技ができない状況にならないようにして欲しい。競技
よっては休日の活動を引き受ける団体がないことが想定されるが、ない場合は新たに指導者を雇
用するなど費用負担が発生してもやりたい競技ができるように環境を整えて欲しい。またチームス
ポーツについては、1校で人数が足りない競技もあるので、チームスポーツに関しては休日の活動
は基本3校合同でいいのではないか。学校ごと個別に環境を整えるのではなく合同練習にしてス
ケールメリットを活かして欲しい。普段から合同で練習していれば合同チームもやりやすいし人数
が多い方が良い練習ができる競争も生まれ刺激にもなると思う。
地域でやっている活動(スポーツ、文化活動等)を子供達に紹介してほしい。できれば体験できる機
会もあたえてほしい。
半強制的でも当たり前にやるべき事としてしてきた部活動が地域移行し選択制になる事で運動を
しない子供が増える事に不安があります。楽な道を選んだり、迷っている間に時間が過ぎたり、内
気な子供は自分からチャレンジできないように思います。気軽に身近に運動ができる環境を作って
行かなければならないと思います。
いざやりたいと思っても、活動できる場がないように思います。団体に所属していなくても、体験
枠のような形でいつでも誰でも参加できるのが理想ですが、現段階ではまだまだだと思います。
また、文化活動は特に情報量が少なく、参加しづらいような気がします。もっと啓発活動が必要だ
と思います。
部活動が強制でない場合、メリットもあればデメリットもあります。 やり始めた事を一時的な感情
ですぐ辞められることになります。教育には向かないと考えます。 わたしは部活を通して得た、礼
儀、忍耐、辛抱、協力などは、社会に出て確かに大事な活動だったと考えます。 強制でない、また
地域移行になれば、社会で必要とする力が培われない人が増えるのではと懸念しています。 部活
動であれば、行ってらっしゃい、お帰り、で済むところ、地域移行では送迎を伴うものならば、やり
たくてもやれない人も多いはずです。経済的理由で同じようにやれない人もいます。 今やろうとし
ている働き方改革は、子供たちが大人になってからの働き方に影響が出ることを見越しているの
でしょうか。 部活動が強制でなく、地域移行となっても、子供たち全員が、部活動にある教育要素、
基本的なマナーが必ず培われる仕組みになりますよう、関係者の皆さん、ご尽力をお願いいたしま
す。
地域で指導する方への報酬なども考えて頂きたいです。
中学校の部活と、クラブチームはどちらかにするように指定をして欲しい。現在移行期？だからな
のか、部活動もクラブチームも自由に両方入っている子もいるが、たまにくる部活動に参加した場
合と部活動のみの子達の雰囲気が悪い。また、イベントや練習試合等もその日はクラブチームがあ
るからとその子に合わせて予定を組んだりしなければいけないのはおかしいと思う。選ぶ自由は
あってもいいと思うが、両方所属はどちらも中途半端になり、また周りの子、保護者が振り回され
てとても困る。どちらか一つに決めるべき。


